

以廉洁文化涵养 风清气正政治生态

实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进的战略目标，就要把廉洁文化建设摆在重要位置，不断夯实拒腐防变的思想根基，以廉洁文化涵养风清气正的政治生态。中共中央办公厅印发《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》后，全市各级纪检监察机关坚决贯彻落实党中央决策部署，把加强廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程来抓，坚持高位推动、战略谋划，积极创新载体、搭建平台，以有力有效举措推动廉洁文化建设实起来、强起来。

怀远县——

深挖本土特色 打造多元廉洁文化阵地



怀远县纪委监委在纪检监察协作区打造廉洁文化彩绘墙，不断丰富廉洁文化宣传形式。

“万籽同包无异质，金房满腹珠玑藏”，石榴中也蕴含着清白干净的廉洁本质。深耕于怀远的党员干部将“怀远石榴精神”内化于心，锻造石榴籽晶莹剔透、千子如一坚定信念，以从实从的工作作风、热情如火的服务热情、握指成拳的强大合力、攻坚克难的坚毅果敢，廉洁从政，为官清白，团结奋斗，繁荣发展。”这是怀远县第一纪检监察协作区“石榴精神”的相关介绍。走进第一纪检监察协作区，映入眼帘的是大大的“廉”字以及大禹精神、习语近人、石榴精神等展陈，展现出协作区的廉洁文化底蕴，营造出忠诚干净担当的干事氛围。

今年以来，怀远县纪委监委坚持把加强新时代廉洁文化建设纳入党风廉政建设工作总体布局谋划和落实，坚持以点带面，精心设计载体，丰富活动形式，充分发挥廉洁文化浸润人心的作用，多措并举推动廉洁文化建设走深走实。

融合资源，着力共建清廉机关。怀远县纪委监委紧紧围绕“廉”的主题，深挖本土廉洁文化中的“廉”元素，从洞淮文化、大禹治水、怀远县衙青石板路等文化元素中充分挖掘廉洁因子，立足机关单位自身特点，以书画作品、文字书籍、图片视频等多元形式为载体，精心设置清廉展厅、清廉长廊、清廉书柜等研学空间，做到寓廉于常、融廉于景、化廉于心，共筑清廉防线、共树清廉新风、共建清廉生态，实现持续共建清廉机关“生态圈”。

突出标杆，着力打造“一区一品”。怀远县纪委监委以基层纪检监察协作区制度化、规范化建设为抓手，充分整合县域“公廉”文化资源，构建4个纪检监察协作区廉洁文化展陈区，拓展廉洁文化宣传矩阵。协作区紧扣“倡廉”“促廉”“宣廉”“警廉”主题，结合人文历史、红色基因、党纪法规等内容，以人文历史墙、廉政书画长廊、红色历史革命故事展和纪法漫画主题展等形式，高标准打造怀远本土廉洁文化示范品牌。

挖掘特色，着力培育清廉村居。怀远县纪委监委将廉洁文化建设与村居文化深度融合，鼓励各乡镇、街道挖掘本地特色“廉洁因素”，将“廉洁因素”融入村居文化设施建设，因地制宜建立村居廉洁文化景观。目前，已创设基层清廉广场、清廉长廊、清廉公园、清廉村道40余处，涌现了白莲坡村“莲”文化、姚圩村“爱莲说”、祠堂村“廉园”等清廉村居精品，让党员干部群众在耳濡目染中浸润清廉清风。

“我们将进一步通过廉洁文化阵地建设，培育清廉机关、清廉村居、清廉学校、清廉非公企业等一批示范品牌，把丰富多样的廉洁文化资源提供给广大党员干部和群众，增强廉洁文化的亲和力、渗透力和感染力，营造‘学廉、倡廉、崇廉、守廉’的良好社会氛围。”怀远县纪委监委相关负责人表示。

五河县——

弘扬新时代廉洁文化 推动清廉理念浸润人心



五河县纪委监委组织党员干部参观廉洁文化专题书法展，近距离接受廉洁文化滋养。

“清廉村居建设是一个系统工程，既要有一定的建设标准，系统建设、全域推进，又要突出示范引领作用，因材施教、形成特色。”近日，五河县纪委监委相关负责人在审议清廉村居建设方案时说道。

今年以来，五河县充分发挥廉洁文化的导向、教育、激励和约束作用，不断创新廉洁文化载体，多形式开展廉洁文化主题活动，打造廉洁文化传播“新矩阵”，在全县营造“崇廉尚洁”的浓厚社会氛围。

拓展阵地，增强廉洁文化渗透力。深入挖掘五河本土传统文化、红色文化、廉洁文化资源，开展县、乡、村三级廉洁文化阵地建设，将各类清廉元素融入人居环境、融入百姓日常生活，实现“一乡（镇）一特色”，让廉洁文化宣传教育接地气、合民意，更好地引领社会廉洁风尚，提升宣传教育实效。制定《五河县清廉村居建设工作方案》，对建设目标、实施步骤等作出具体规定。目前，已完成县党风廉政警示教育馆项目招标，建成大新镇清风苑、浚南镇廉洁文化园等各类廉洁文化示范点4个。同时，指导县税务局、供电公司等单位建设廉洁文化长廊、廉洁书屋等，让清廉理念、清廉措施覆盖各单位各行业。

深入宣讲，增强廉洁文化感染力。组建党风廉政宣讲团，按照“室组地”联动模式，以6个纪检监察室为依托，采用常规宣讲和专项宣讲相结合的方式，面向全县各级党组织和广大党员干部群众，重点围绕习近平总书记系列重要讲话精神、党章党规党纪、典型案例、家风家训等内容，充分用好身边正反典型案例，突出“身边案”教育“身边人”。目前，已开展巡回宣讲9场，受教育党员干部、群众1100余人次。同时，在全县范围内，部署开展为期1个月的《中国共产党纪律处分条例》《公职人员政务处分法》专题集中学习，持续深化党纪法规教育。

丰富活动，增强廉洁文化影响力。充分调动专业文艺团体和文艺队伍的创作积极性，举办廉洁文化专题书法展，集中展出书法作品40余幅，800余名党员干部前往参观。为实现同频共振、同向发力，开展廉洁文化作品征集活动，收到平面广告、微视频等各类作品36份，既富有时代气息，又彰显文化特色，将择优推荐参加省市纪委监委廉洁文化作品征集展播活动。分批组织全县党员干部赴蚌埠党性（警示）教育基地参观学习，通过了解典型案例、聆听声声忏悔，警醒教育参观人员坚守清正廉洁的底线。

“加强新时代廉洁文化建设，关键在久久为功抓好落实。我们将不断创新方式方法，丰富载体形式，让廉洁思想广泛传播，让廉洁文化浸润人心。”五河县纪委监委相关负责人表示。

固镇县——

谱好“清风曲” 奏响“廉洁音”

走进固镇县投资大厦政府部门办公中心，马上会被浓浓的廉洁文化氛围所包围。大院内清风园地专栏图文并茂、制作精美，令人赏心悦目；宣传窗里，廉洁文化专栏内容充实，让人深受启发；办公楼里，廉政短语、廉政警句随处可见……

去年以来，固镇县纪委监委深入贯彻落实《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》，把加强廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程来抓，通过丰富载体、创新方法，谱好“清风曲”，奏响“廉洁音”，教育引导广大党员干部永葆清正廉洁的政治本色，在全县上下形成“守廉、崇廉、倡廉、尚廉、学廉”的浓厚氛围和良好风尚。

清风廉韵沁人心。固镇县纪委监委在政府集中办公地打造清风园地，以图文并茂的方式，阐释做人做事、廉洁从政、执纪执法的准则，内容涵盖制度规定、格言警句、作风建设、家风故事等，让党员干部潜移默化接受廉洁文化熏陶。在全县各单位办公场所悬挂廉洁文化格言警句，制作廉洁文化墙，实现工作生活处处见“廉”，全面营造廉洁氛围。同时，在一些重点村（社区），结合美丽乡村建设因地制宜建设廉洁文化广场、文化墙，将廉洁文化融入百姓生活，打造群众身边的廉洁文化“风景线”，让群众在休闲娱乐中接受廉洁文化浸润和熏陶。

为强化廉洁文化的教育示范、熏陶引导作用，固镇县纪委监委协助县委制定《关于加强新时代廉洁文化建设的若干举措》，细化任务分工台账和清单，确保责任落实到位。注重家庭教育家风，会同有关单位制定加强家庭家教家风建设重点任务分工方案，督促各党委（党组）抓好落实。开展廉洁文化微电影短视频作品征集评选活动，共评选出《踪影》《情与法》等12部优秀作品，并送至全县各单位进行学习；开展廉洁文化史料征集活动，深入挖掘固镇历史传统文化和近代红色文化中的廉洁元素；编印《清廉润初心——廉洁文化教育读本》1200本，用廉洁文化守护党员干部“心田”。

同时，固镇县纪委监委把廉洁要求贯穿党员干部日常教育管理监督之中，县委书记带头上党风廉政教育课，采取“委领导班子成员+业务骨干”模式，坚持因人施教、综合施治的原则，聚焦重要部门、重点领域案件背后深层次问题发生的原因，查找教育管理监督中存在的制度漏洞，适时量身定制警示教育“套餐”，推动警示教育由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。去年以来，县纪委监委班子成员及业务骨干在全县讲授党风廉政教育课19场，受教育党员干部4300余人次。联合县委党校，把党章党规党纪和国家监察法规以及典型案例警示教育等内容纳入党校主体班教学“必修课”。

“廉洁文化建设是一项系统工程、长期任务，需要久久为功。我们将持续推进廉洁文化建设，在深挖本地廉洁资源、打造特色廉洁文化阵地上下功夫，全力营造干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的良好氛围。”固镇县纪委监委相关负责人表示。



固镇县纪委监委在政府集中办公地打造清风园地，让党员干部在潜移默化中接受廉洁文化熏陶。

淮上区——

好料好火好制法 烹调“廉味”功夫餐

“将廉洁文化绘在农家小院的墙壁上，我们进进出出都能看到，不仅美化了乡村，而且还能耳濡目染地接受教育，风气也变得越来越好……”谈起村里廉洁墙体彩绘，家住梅桥村的李大爷不由得竖起了大拇指。

去年以来，淮上区纪委监委认真贯彻落实《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》和省市纪委监委相关要求，坚持把廉洁文化建设摆在更加突出位置，不断挖掘本地优秀传统文化中蕴含的廉洁元素，唱响正风反腐主旋律，让党员干部群众在潜移默化中接受廉洁文化熏陶，筑牢拒腐防变的思想防线。

精选“廉洁文化”好料，筑牢信仰“初味”。坚持以文化人、以物聚力，挖掘整合本区清廉文化、红色文化中的教育资源，高标准建设年富文化公园、高揖三烈士纪念馆、万亩荷塘廉洁教育基地等3个区级廉洁文化建设示范点，以有形的阵地汇聚精神力量，让红色基因更富生命力。定期分批次组织全区党员干部前往学习参观，教育引导党员干部从思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、廉洁之魂。

精选“廉洁教育”厨艺，剖析案例提“辣味”。梳理选取近年来查处的不同层次、不同领域的违纪违法案件，坚持一案一警示、一案一剖析，有针对性地在开展警示教育，让一件件典型案例变成鲜活教材，通过讲述“身边人、身边事”，让听者入脑入心、受教明戒，切实做到“查处一案、警示一批、教育一片”的效果，推动警示教育靶向施策、常态长效。同时做好日常提醒，通过“风起淮上”微信公众号在重要节点向全区党员干部发送廉洁提醒图文、短信，进一步激励党员干部自觉在“严”的氛围下廉政勤政、担当作为。

精控“优良家风”火候，营造氛围添“情味”。把廉政教育与家风建设相结合，加强对党员干部“八小时之外”朋友圈、社交圈、生活圈的监督提醒，联合组织、妇联等部门，在全区党员干部中开展一批“清风传家”主题系列活动，大力推进“五个一”廉洁家风活动，即：发一份廉洁家庭倡议书、读一本廉洁家风书刊、写一封廉洁家书、听一篇廉洁家风故事、办一次廉洁家风专题分享会。通过做廉洁家访、评廉洁家庭、讲清廉故事、赏文艺作品、上主题党课、受警示教育等主题突出、特色鲜明的家风活动，教育引导党员干部从优秀传统文化中汲取营养，修身正己、勤奋工作，同时倡导家庭成员当好家庭的“廉内助”，做好单位的“纪检员”，共同筑牢反腐倡廉的家庭防线。

“下一步，我们将把领导干部和年轻干部作为教育重点，坚持精准施治，推动廉政教育常态化，把廉洁从政的‘紧箍咒’念到党员干部心里，切实筑牢拒腐防变的思想防线。”淮上区纪委监委相关负责人表示。



淮上区纪委监委组织党员干部参观本地非物质文化遗产表演，感悟优秀传统文化魅力。